
 

  
  
  
  
  

    



  

 

 كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه   1  يدلهاي توهاي ابزار و روشماشين 

  تيغه متحرك

 تيغه ثابت

F 

F 

 
32

  حركت برش

  مقطع برش

 نفوذ
 برش

 شكست
 برش
  نفوذ  برش شكست نفوذ

1HF

2HF

  
  اول فصل

  »فرم دادن قطعات بدون براده برداري « 
  

تـوان قيچـي كـاري،    كنند، تغيير فرم بدون براده برداري نام داشته و از آنها ميهايي كه تغيير فرم قطعات را بدون عمليات براده برداري امكان پذير ميروش
  را نام برد. ……و كاري، آهنگري و ريختگري كاري، كورهسوراخكاري با سمبه، خمكاري، صاف

باشـند ولـي سـطح كـار در مقايسـه بـا       تر مـي ها در تغيير فرم قطعات، از نظر اقتصادي مناسببدليل عدم دور ريز و وجود سرعت عمل، استفاده از اين روش
  عمليات براده برداري صاف نبوده و در صورت لزوم بايستي آن را بوسيله عمليات ديگري تكميل نمود.

  

  كاريقيچي
  

هـا را بريـد. عمـل بـرش     ها و شـمش ها، ميلهتوان انواع ورقكاري ميبوسيله قيچي
كردن با قلم دستي تشبيه كرد با اين تفاوت كـه در  توان به جدابوسيله قيچي را مي

هاي قيچي كـه در طـرفين قطعـه كـار قرارگرفتـه و بوسـيله       اينجا، بجاي قلم تيغه
  دهد.شوند، عمل برش را انجام ميده مينيروي دست يا ماشين از كنار هم عبور دا

  

  كارياصول قيچي
هـاي روئـي را در دو طـرف بـه     كنند در قطعه كار نفوذ كرده و لايهها كه فرم گوه را دارند از دو جهت مخالف سعي ميهنگام برش با قيچي، لبه تيغه

كننـد. ايـن عمـل تـا بـدانجا ادامـه       ي كردن مقاومت برش قطعه كار ميها عمل برش را شروع كرده و سعي در خنثبا افزايش نيرو، تيغههم بفشارند. 
گـردد.  كاري با شكستن باقي مانده سطح، تكميل ميها) از دست داده و عمل قيچيها (گوهيابد كه قطعه كار مقاومت خود را در مقابل نيروي تيغهمي

  گيرد.مي انجامشكستن  ونفوذ، برش كاري در سه مرحله به اين ترتيب عمل قيچي
/ضخامت مرحله برش به جنس قطعه كار بستگي داشته و مقدار آن در قسمت بالا بيشتر و در پايين كمتر است (مرحله برش فقط در حدود 4    تـا/ 8 

  شود)ضخامت كار را شامل مي
  
  
  
  
  

  هاي قيچيزواياي تيغه
ها زواياي لازم جهت برش را دارا باشند، اين زوايـا بصـورت شـكل    هاي قيچي در قطعه كار و بدست آوردن سطح برش تميز، بايستي تيغهغهبه منظور نفوذ تي

  باشند:مقابل مي
 زاويه آزاد :  
 زاويه گوه :  

  زاويه نفوذ يا براده :  
   F نيروي برش :  

    S مقدار لقي بين دو تيغه :  



 

 

فرم دادن قطعات بدون براده برداريفصل اول:   2  كارداني به كارشناسي يكسان شريف رتبه مدر

  لبه برش صاف نبوده و پليسه دارد  شوندورقهاي نازك خم مي  مقدار لقي خيلي زياد

 VF 

VF 
  VF :ده كنننيروي متصل

e = 0.1 … 0.3 mm  

  ضامن نگهدارنده ورق

 تيغه متحرك

 تيغه ثابت

  هالقي بين تيغه
شود كـه مقـدار آن بـه    در نظر گرفته مي Sها و از بين بردن اصطكاك در هنگام برش، بين دو تيغه قيچي مقداري لقي كردن تيغهبه منظور جلوگيري از گير

/ر حدودضخامت و جنس قطعه كار بستگي دارد. مقدار لقي را معمولاً د 5  گيرند.ضخامت قطعه كار در نظر مي  
هـاي نـازك ايـن امـر باعـث      ها بيشتر از اندازه مجاز انتخاب شود سطح برش ناصاف و داراي پليسه خواهد بود. در بريـدن ورق در صورتي كه مقدار لقي تيغه
ها به هم گيركرده و عمل بـرش  مقدار لقي كمتر از حد مجاز باشد در اثر اصطكاك، تيغه هاي قيچي خواهد شد و در صورتي كهگيركردن قطعه كار بين تيغه

  گيرد.براحتي انجام نمي
  
  
  

  
  

متـر مـورد   ميلـي  1هـاي نـازك تـا ضـخامت     هاي دستي كه به منظور بريدن ورقدر قيچي
ا حالـت  دهند تها را كمي قوس ميگيرند لقي وجود نداشته و بجاي آن تيغهاستفاده قرارمي

  اي با هم تماس پيدا كنند.فنري پيدا كرده و فقط در محل برش بصورت نقطه
  

ها به قطعه كار در يك امتداد نبوده و هم چنـين بـدليل وجـود    چون نيروهاي وارده از تيغه
كنـد، ايـن عمـل    ها، قطعه كار در ضمن برش منحرف شده و تمايل پيدا مـي لقي بين تيغه

ها نيز لطمه وارد كند، لـذا  دن قطعه كار و جلوگيري از برش، به تيغهشتواند علاوه بر خممي
توان بوسيله دسـت  كاري دستي ميبايستي به نحوي از اين تمايل جلوگيري شود. در قيچي

هاي اهرمي و يا ماشيني از يك ضـامن نگهدارنـده   از اين انحراف جلوگيري كرد و در قيچي
  براي اين منظور بهره گرفت.

برند كه سطح برش را تقليل داده و عمل بريدن به تدريج انجام شود. بـراي ايـن   ا براي تقليل نيروي لازم جهت بريدن قطعات، تدابيري به كار ميهدر قيچي
  كنند.درجه انتخاب مي 15تا  9ها را نسبت به هم موازي در نظرنگرفته بلكه بين آنها زاويه اي در حدود منظور امتداد تيغه

  
  
  

  
  

 هاي قيچي كدام است؟در مورد لقي بين تيغه نادرستگزينه : 1 مثال  
  كار دارد.هاي قيچي بستگي به جنس قطعهلقي بين تيغه )1
  كار دارد.هاي قيچي بستگي به ضخامت قطعه) لقي بين تيغه2
/هاي قيچي در حدود) لقي بين تيغه3 4 باشد.كار ميضخامت قطعه  
  هاي قيچي به منظور جلوگيري از اصطكاك در هنگام بريدن است.تيغهلقي بين ) 4

  : هاي قيچي در حدودمقدار لقي بين تيغه  »3«گزينه پاسخ/ 5  باشد.كار ميضخامت قطعه  

  برش تدريجي  برش موازي



  

 

 كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه   3  يدلهاي توهاي ابزار و روشماشين 

F 1F

a b

 كنيم:ره مياند كه در زير به آنها اشاشان در انواع مختلفي ساخته شدهها برحسب نوع و مورد استفادهقيچي  
  هاي دستي) قيچي1

  توان بريد.باشند را ميمتر ميميلي 5/1هايي كه ضخامت آنها تا هاي دستي ورقبوسيله قيچي
هاي دستي براي تأمين نيروي بـرش و سـهولت   كنند. در ساختمان قيچيها هر دو تيغه حول يك نقطه مشترك (محور دوران) حركت ميدر انواع اين قيچي

تر باشـد عمـل   تر و نقطه برش به محور دوران نزديكتوان گفت كه هر چه دسته قيچي بلندها استفاده شده است. بنابراين ميكاري از قانون اهرمعمل قيچي
  گيرد.برش با نيروي كمتري انجام مي

  
  
  
  

F a F b  1  

شـود عمـل بـرش بـا     تر مـي م بيشتر باز كنيم چون نقطه برش به مركز دوران نزديكهاي قيچي را از هشود كه هر چه لبهاز قانون فوق هم چنين نتيجه مي
شود كه در صورت باز بودن بيش از حد دهانه قيچي، قطعه كار بسمت جلو رانده شـده و در زاويـه   نيروي كمتري انجام خواهد شد ولي در عمل مشاهده مي

  باشد.مي 15هاي دستي حدودكند. مقدار اين زاويه در قيچين ميمعروف است، شروع به بريد زاويه برش قيچي معيني كه بنام
  
  
  
  
  
  
  
 ر هاي مختلف در دو گروه اصلي هاي دستي را بر حسب نوع كار به فرمقيچير راست وچپ بسازند.مي ب  

دهند كه نوك آن به سمت ابتدا قيچي را از پهلو به نحوي در مقابل ديد قرار مي شود كهبراي تشخيص راست و يا چپ بر بودن قيچي، معمولاً به اين ترتيب عمل مي
  نامند.مي بر چپو چنانچه پخ لبه برنده تيغه پاييني در معرض ديد باشد قيچي را  راست بر چپ باشد. حال اگر پخ لبه برنده تيغه بالايي قابل رويت بود آن را قيچي

 ـ هـاي چـپ  ر، قطعه كار بايد در سمت راست و در قيچيب هاي راستها بايستي توجه داشت كه در هنگام برش با قيچيدر هنگام استفاده از اين قيچي ر در ب
  ماند.سمت چپ قيچي قرارگيرد. به اين ترتيب تغيير فرم در قطعه جداشده (دور ريز) ايجاد گرديده و لبه قطعه كار سالم باقي مي

  
  
  
  
  

  

  هاي دستي چند درجه است؟برش قيچي مقدار زاويه :2مثال  

1(25  2(2   3(15  4(5  
  : 15هاي دستي در حدود زاويه برش قيچي  »3«گزينه پاسخ باشد. مي  

  

F نيروي كارگر =  
1F (نيروي برش) نيروي مقاوم قيچي =  

a بازوي كارگر =  
b بازوي ايستادگي = 

  بازوي ايستادگي بزرگ  بازوي ايستادگي كوچك


15

  قطعه كار

  دور ريز

 قيچي راست بر  قيچي چپ بر
  ه كارقطع

  دور ريز



 

 

فرم دادن قطعات بدون براده برداريفصل اول:   4  كارداني به كارشناسي يكسان شريف رتبه مدر

  »كنيد.شان ملاحظه ميي دستي را بهمراه مورد استفادههااي از قيچيدر جدول زير پاره«

  مورد استفاده  شكل  نام قيچي
    مستقيم

  
  
  

براي برشهاي مستقيم و قـوس داري  
  كه طول كوتاهي دارند

  براي برشهاي مستقيم    طويل بر
  و طويل

  دار (كج) زاويه

  درجه 45ها نسبت به بدنه تا زاويه تيغه

ــرش در مح   ــاد ب ــراي ايج ــاي ب له
داري كـه بـا قيچـي مسـتقيم     زاويه

  شوند.بريده نمي

  فرم بر

  

  براي برشهاي فرم دار

  سوراخ بر

  
  براي برشهاي داخلي
  مستقيم و فرم دار

  لوله بر

  

  كردنبراي قطع
  و ايجاد برش

  هاي نازكدر لوله

  ر دستي كدام است؟تفاوت كار با قيچي: 3مثالر و چپ بهاي راست ب  
  هاي چپ بر بيشتر از راست بر است.زاويه برش قيچي )1
  بر بيشتر از چپ بر است.هاي راستزاويه برش قيچي) 2
  ر در سمت راست قيچي.گيرد و در چپ بقطعه اصلي در سمت چپ قرارمي بردر قيچي راست) 3
  ر در سمت چپ قيچي.پ بگيرد و در چبر قطعه اصلي در سمت راست قيچي قرارميهاي راستدر قيچي) 4
  : ر راستهاي در هنگام برش با قيچي  »4«گزينه پاسخر در سمت چپ قيچي قرار گيرد.  هاي چپسمت راست و در قيچي كار بايد در، قطعهبب  

 
  ) قيچي ساده اهرمي2

داراي  هاي اهرمـي باشند، قيچيهاي دستي كه در آنها هر دو تيغه متحرك ميدر مقايسه با قيچي
يك تيغه ثابت و يك تيغه متحرك هستند. معمولاً تيغه ثابت در پائين قرارداشـته و از آن بعنـوان   

شود. تيغه متحرك كه در بالا قرار دارد از طريق يك اهرم دوبل عمـل  گاه كار نيز استفاده ميتكيه
3ها معمولاً تا حدود هاي اين قيچيطول تيغه برش را انجام مي دهد.      ميليمتر بـوده و بـراي

  روند.باشند بكار ميميليمتر مي 5بريدن قطعاتي كه ضخامت آنها تا 
اند كه وظيفـه افقـي نگهداشـتن    در كنار بدنه قيچي ضامن نگهدارنده قابل تنظيمي در نظر گرفته

  قطعه كار را بعهده دارد.
توان براي بريدن مفتولهـا و  را بريد و از آنها نميتوان ورقها و قطعات تخت ها فقط ميبا اين قيچي

  كند.هاي آن صدمه وارد ميدار استفاده كرد زيرا اين عمل به تيغهي فرمهاشمش

 براي ايجاد سوراخ در شروع برش

 محل خروج براده

  دسته قيچي

  ضامن نگهدارنده

  تيغه متحرك
  تيغه ثابت
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  تيغه متحرك

  تيغه ثابت

  ) قيچي مركب اهرمي3
هـاي  هاي فوق بوده با اين فـرق كـه در آنهـا تيغـه    ها مشابه قيچياساس كار اين قيچي

پـري و  دار مانند چهـارگوش، نبشـي، سـه   ديگري جهت بريدن مفتولها و شمشهاي فرم
ميليمتر را  5تر از توانند قطعات ضخيمها ميدر نظر گرفته شده است. اين قيچي ……

كـار  نيز ببرند. معمولاً در روي بدنه آنها اندازه مجاز برش را براساس فرم و جنس قطعـه 
  كنند.مشخص مي

، از چرخ دنده نيز استفاده شـده  ها، علاوه بر اهرمبراي تأمين نيروي برش در اين قيچي
كار، داراي ضامن ديگري جهـت جلـوگيري از افتـادن    و علاوه بر ضامن نگهدارنده قطعه

  باشند.ناگهاني دسته قيچي نيز مي
  

  
  ) قيچي نيبلر4

هاي ارتعاشي نيز معروفند بوسيله بـرق و يـا هـواي فشـرده     ها كه بنام قيچياين قيچي
  كنند.كارمي
بطور  )معمولاً تيغه بالائي(ها ها به اين ترتيب است كه يكي از تيغهچيكار اين قيروش

1(مداوم بسمت بالا و پائين حركت كرده    و با عبـور از كنـار تيغـه     )بار در دقيقه
  دهد.ثابت عمل برش را انجام مي

 توان بريد.ميورقهاي فلزي را به فرم مستقيم و يا منحني ها،با اين قيچي  
  

  بر) قيچي اهرمي ورق5
  شوند.ميليمتر و طول برش يك متر ساخته مي 2ها معمولاً براي بريدن ورقهاي نازك تا ضخامت اين قيچي

ها تيغه ثابت كه در پائين قرار دارد به لبه ميز متصـل  در اين قيچي
اي سـوار شـده   بوده و تيغه متحرك مسـتقيماً روي اهـرم يكطرفـه   

راي اينكه زاويه برش در تمام طول تيغه يكسان باقي بمانـد  است. ب
سازند. در طرف ديگر اهرم وزنـه  معمولاً تيغه متحرك را قوسدار مي

در طـرف  كنـد. تـر مـي  تعادلي وجود دارد كه حركت اهرم را آسـان 
تـوان در سـري   ها شابلوني وجود دارد كـه مـي  مقابل ميز اين قيچي

كشـي،  يه دادن ورق به آن، بدون خـط كاري آنرا تنظيم كرده و با تك
ها بـه نحـوي   ضامن نگهدارنده در اين قيچي قطعات مشابه را بريد.

ساخته شده است كه بتواند در تمام طـول بـرش از انحـراف ورق    
  جلوگيري نمايد.

  قيچي نيبلر چيست؟ : 4مثال  
  متر است. 1 قيچي مخصوص بريدن صفحات نازك با طول برش) 1
  متر.ميلي 5 هاي با ضخامت تا ست براي بريدن ورققيچي مخصوص ا) 2
  ها بطور مستقيم و فرمي.قيچي ارتعاشي است با محرك الكتريكي يا پنوماتيكي براي بريدن ورق) 3
  رد.گرد را نيز ببمتر، چهارگوش، نبشي، سه پري و ميلميلي 5تر از تواند علاوه بر برش صفحات با ضخامت بيشقيچي مخصوص است كه مي) 4
  : رود.هاي فلزي به فرم مستقيم و يا منحني بكار ميقيچي نيبلر كه بنام قيچي ارتعاشي معروف است براي بريدن ورق  »3«گزينه پاسخ  

 ضامن نگهدارنده
  تيغه ثابت

 تيغه متحرك

تيغه مخصوص بريدن 
  دارهاي فرمشمش

 دسته قيچي

 ضامن نگهدارنده دسته

  ورانمحور د

  گونياي قيچي
 وزنه تعادل چرخ تنظيم شابلون

  ضامن نگهدارندة ورق

 سيني

 اهرم و تيغه متحرك
  دسته ضامن نگهدارندة ورق

بندي جهت تنظيمدرجه
  زاويه انحراف شابلون
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  اولفصل 

  » برداريابزارهاي براده «

روند وسايل براده برداري نام داشته و از آنها جهت برداشتن بـراده بـه منظـور بريـدن     وسايلي كه در صنعت براي تغيير فرم قطعات به وسيله براده برداري به كار مي
  سازند.جويي در نيرو و سهولت عمل به شكل گوه ميونه وسايل را براي صرفهشود. لبه برنده اين گكردن) و يا ايجاد تغيير فرم در اجسام استفاده مي(قطع

   گوه
  

ترين ابزارهايي است كـه بشـر بـه اختـراع آن دسـت      يكي از ابتدايي ( Wedge )گوه 
دار متصل به هم تشكيل شده است. زاويه بين دو سطح يافته و از يك يا دو سطح شيب

  گوئيم. لبه برندهها را و محل برخورد آن زاويه گوهگوه را 
  

  توان زاويه گوه و لبه برنده آنها را مشاهده كرد.دهد ميهايي از ابزارها را نشان ميدر اشكال زير كه نمونه
  
  
  
  
  
  
  

)بررسي زاويه گوه )  
شود كـه  نيروي معيني آنها را وارد يك قطعه چوب نمائيم مشاهده مي اگر دو گوه يكي با زاويه كوچك و ديگري با زاويه بزرگتر را انتخاب كرده و بخواهيم با

جويي در نيرو بهتر است كـه حتـي الامكـان    توان نتيجه گرفت كه از نظر صرفهشود و ميتر انجام مياي كه داراي زاويه كمتري است راحتاين عمل در گوه
  اي با زاويه كوچك انتخاب شود.گوه

  
  
  
  
  
  
  

  سطح گوه

  لبه برنده

  زاويه گوه

  تبر  كلنگ  گازانبر كارد مغار  دستيقلم

tF  
tF  

tF  F  

  نيروي جدايش

   
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شود كـه اولاً بـه نيـروي بيشـتري     تر از جنس گوه باشد انجام دهيم مشاهده ميريدن يك قطعه فلزي كه جنس آن نرمهمين عمل را براي ب اما اگر بخواهيم
ي كـه  اي كه زاويه كوچكتري دارد قدرت تحمل نيروي خارجي را نداشته و امكان دارد كه لبه برنده آن كج شده و يا بشكند ولـي گـوه ا  نياز بوده و ثانياً گوه

  تواند نيروي لازم جهت بريدن فلز را به خوبي تحمل كند.زاويه بزرگتري دارد مي
هر چه زاويه گوه بزرگتر باشد، اگر چه به نيروي زيادتري نياز دارد ولي لبه برنده ابزار قابليـت تحمـل بيشـتري در مقابـل نيـروي خـارجي         :نتيجه
  خواهد داشت.

  
  
  
  

گيريم براي بريدن و يا براده برداري بايستي زاويه گـوه را بـه نحـوي انتخـاب كـرد كـه عـلاوه بـر تحمـل نيـروي بـرش از نظـر             از مقايسه مطالب فوق نتيجه مي
  تر از جنس قطعه كار باشد.جويي در مقدار نيرو و سهولت عمل نيز مناسب باشد. بديهي است كه جنس گوه بايستي هميشه سختصرفه

  دهد.اي از ابزارهاي براده برداري نشان ميپاره اشكال زير مورد استفاده گوه را در
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  نامند.مي زاويه برادهكند كه آن را بدليل عبور براده در امتداد آن چنانچه بخواهيم از گوه به منظور براده برداري استفاده كنيم زاويه ديگري نيز در اين امر دخالت مي
)زاويه براده ): نامند. زاويه برادهكند) و صفحه عمود بر سطح كار را ه بين سطح براده (سطحي كه براده روي آن حركت ميزاوي  

  گيرد.برداري وجود دارد كه بنام زاويه آزاد نام ميعلاوه بر زواياي گوه و براده، زاويه ديگري نيز در عمليات براده
)زاويه آزاد ):  نامند. وجود اين زاويه براي درگيرشدن ابزار با قطعه كار لازم بـوده  مي زاويه آزاد آزاد گوه و سطح براده برداري شده رازاويه بين سطح

  دهد.و سطح اصطكاك را نيز تقليل مي
  دهد.شكل مقابل زواياي آزاد، گوه و براده در يك قلم دستي را هنگام براده برداري نشان مي

  (آلفا) زاويه آزاد،        (گاما) زاويه براده،        (بتا) زاويه گوه                                 
  

      9  
  

  ) :زاويه برش (
 يده و با حرفنام زاويه برش امجموع زواياي آزاد و گوه ر  دهد.نشان مي 

                                
  
  
)زاويه برشتوجه:    )  در اكثر وسايل براده برداري كوچكتر از9 (ليسه كاري) درجه بوده ولي در فلزكاري (شابركاري) و درودگري 

  باشد.درجه مي 9هميشه بزرگتر از 

  نيروي زياد

  تراكم مواد كم  تراكم مواد زياد

  نيروي كم

 

 
 

 



 
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 دستي عبارت است از : زاويه برش يك قلم : 1مثال  
  زاويه آزاد + زاويه گوه + زاويه براده) 2  زاويه آزاد + زاويه گوه) 1
  ) زاويه گوه + زاويه براده + زاويه تنظيم قلم4  براده منفيزاويه تمايل + زاويه گوه + زاويه  )3
  : مجموع زواياي آزاد و گوه را زاويه برش گويند.»  1«گزينه پاسخ  

 

 نامند.زاويه بين سطح آزاد گوه و سطح براده برداري شده را ... ... مي : 2مثال  
  ) زاويه براده4  ) زاويه گوه3  ) زاويه برش2  ) زاويه آزاد1
  : نامند.برداري شده را زاويه آزاد ميزاويه بين سطح آزاد گوه و سطح براده  »1«گزينه پاسخ  

  كاريقلم
  

هاي زنـگ زده بـه منظـور بـازكردن آنهـا، بـراده       ها و مهرهها ـ ضربه زدن به پيچ كردن) ـ پراندن سر ميخ پرچ توان كارهايي مثل بريدن (قطعكاري ميبوسيله قلم
سطح كار يا ايجاد شيار، تميزكردن درزهاي جوشكاري شـده و قطعـات ريختگـري شـده را انجـام داد. ابـزاري كـه بـراي ايـن منظـور مـورد اسـتفاده              برداري از
 كنند.كاري دستي را معمولاً بوسيله ضربات چكش تأمين ميگيرد قلم نام داشته و نيروي لازم براي قلمقرارمي

  CHISELقلم : 
  لي لبه برنده، بدنه و سر تشكيل شده است.قلم از سه قسمت اص

ها را بر حسب نوع كار از فولادهاي مختلف ابزارسازي ساخته و براي استحكام بيشتر لبه برنده جنس قلم
 زنند.كردن آب داده و سپس به اندازه زاويه مورد لزوم سنگ ميآنها را كه شكل گوه دارند پس از آماده

كه حالت شكنندگي نداشـته و بتواننـد ضـربات چكـش را تحمـل كـرده و        ها را براي اينبدنه و سر قلم
  گذارند.خاصيت فنري نيز نداشته باشند، آبكاري نكرده و نرم باقي مي

  
  

  
  

  شود.باشند، استفاده ميهايي كه جنس آنها از فولاد آلياژي (كرم، واناديوم) ميكاري روي قطعات سخت، از قلمبراي قلم
سطح تماس آن تحت تأثير نيروي جـدايش كـه   شود كه در اثر فرو بردن آن در كار ابتدا دو ري به كمك نفوذ گوه بدين ترتيب انجام ميكاعمل برش در قلم

كند. اين عمل تا آنجا ادامه دارد كـه سـطح مقطـع بـاقي مانـده      آيد مواد كار را در دو طرف به هم فشرده و از يكديگر دور ميدر اثر ضربات چكش پديد مي
  تحمل نيروي جدايش را نداشته و بصورت شكسته از هم جدا شود.

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  كاري بر حسب درجه) در قلمه (مقدار زاويه گو
  (β)زاويه گوه   نوع قلم  (β)زاويه گوه   جنس كار

6  قطعات سخت مانند: چدن، فولاد ابزار سازي   7تا    6  قلم آهنگري سرد بر   7تا   
5  ات با سختي متوسط مانند: برنز، برنج، فولاد ساختمانيقطع   6تا    4  قلم تخت، قلم ناخني، قلم شيار   6تا   

3  قطعات نرم مانند: روي، سرب، آلومينيوم   4تا    3  قلم آهنگري گرم بر   5تا   

 سر قلم

  بدنه قلم (بدون آبكاري)

  قسمت آهنگري شده

  لبه برنده

  نيروي چكش

  نيروي جدايش

  قسمت بريده شده
 قسمت فشرده شده

  قسمت شكسته شده
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  جداكردن باقلم  براده برداري با قلم

بـه  گردد و چنانچه داشتن قلم را انتخاب كرد. اگر قلم را به طور عمودي روي كار قرار دهيم باعث قطع شدن آن ميكاري بايستي زاويه نگهبر حسب نوع قلم
  دهد.صورت مايل نگهداشته شود از روي سطح كار براده برداري انجام مي

  
  
  
  
  

  

  
  

شدن زاويه براده شده و در نتيجـه لبـه قلـم در    در براده برداري با قلم انتخاب صحيح زاويه نگه داشتن، نقش مهمي دارد. بزرگ بودن اين زاويه باعث كوچك
و بر عكس كوچك بودن آن باعث كم شدن ضخامت براده و در نتيجـه بيـرون    )bرود (شكل و در كار فرو مي حين براده برداري به سمت پايين هدايت شده

  )aآمدن لبه برنده از كار خواهد شد. (شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  كاري قطعاتي از جنس برنج، برنز و فولاد ساختماني چند درجه است؟زاويه گوه جهت قلم : 3مثال  
1 (5   6تا  3) 2  درجه   4تا  6) 3  درجه   7تا  3) 4  درجه   5تا  درجه  

  : 5كاري قطعاتي از جنس برنج، برنز و فولاد ساختماني از زاويه گوه جهت قلم  »1«زينه گپاسخ   6تا  باشد. مي درجه  
 

  كاري كداميك از مواد زير، زاويه گوه قلم جهت قلم : 4مثال4 ؟باشددرجه مي  
  ) آلومينيوم4  ) فولاد ابزار3  ) برنج2  ) چدن1

  : 3كاري قطعات سربي و آلومينيومي از زاويه گوه جهت قلم  »4«گزينه پاسخ   4تا  باشد. مي درجه  
 

 با افزايش زاويه نگهداري قلم: : 5 مثال  
  رود. برداري در كار فرو ميو لبة قلم در حين برادهزاويه براده كاهش يافته ) 1
  زاويه براده افزايش يافته و منجر به بيرون آمدن لبة برنده از كار خواهد شد. ) 2
  كاهش يافته و منجر به بيرون آمده لبة برنده از كار خواهد شد.  ضخامت براده )3
  شود. برداري به سمت بالا هدايت ميرادهضخامت براده افزايش يافته و لبة برندة قلم در حين ب ) 4

  : برداري به سـمت پـايين هـدايت    افزايش زاويه نگهداري قلم باعث كوچك شدن زاويه براده شده و در نتيجه لبة قلم در حين براده  »1«گزينه پاسخ
  رود. شده و در كار فرو مي

  bشكل   aشكل 

  زاويه نگهداشتن قلم
b 

c b 
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  هاانواع قلم
  كنيد.ها را مشاهده ميهاي دستي و مورد استفاده آنهايي از انواع قلمسازند. درجدول زير نمونههاي مختلفي ميهاي دستي را بر حسب مورد استفاده به فرمقلم
  

  انواع قلمهاي دستي  نمونه كار  مورد استفاده

كـردن  كـردن، تميـز  برداري از سطوح، قطـع براده
  گري و محلهاي جوشكاري شده.قطعات ريخته

  
  
  

 قلم تخت

 ط مســـتقيم و منحنـــي در كـــاري خطـــوقلـــم
  داخل ورقها

  
  
  

 گردقلم لب

  درآوردن شيارهاي باريك

  

 قلم ناخني

آوردن شيار داخل سطوح منحني و شـيارهاي  در
  روغن ياتاقانها

  

 قلم شيار

  كردن فاصله بين سوراخهاقطع

  

 ربقلم ميان

ــع ــه قط ــردن لب ــر  ك ــدن س ــافي و پران ــاي اض   ه
  ميخ پرچها

  

 پرانقلم لب

 رود.بكار مي ………اي است كه براي قلم تخت وسيله :  6 مثال  
  ) ايجاد شيار و درآوردن جاي خار4  ) درآوردن شيار3  ) بريدن و براده برداري2  ) براده برداري1
  :2«گزينه پاسخ«    

  هاي جوشكاري شده را نام برد.كردن، تميزكردن قطعات ريختگري و محلتوان براده برداري از سطوح، قطعهاي تخت مياز موارد استفاده قلم
 

  ؟اشكال روبرو معرف كدام گزينة زير است  : 7مثال  
  ) قلم شيار1
  ) قلم تخت2
  ) قلم ناخني3
  بر) قلم ميان4
  :2«گزينه پاسخ«  
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  تراشكاري

  
  اولفصل 

  » هاي ابزارفرم دادن قطعات به وسيله ماشين «

  شود كه بوسيله جداكردن قطعات كوچكي بنام براده (تراشه) بتوان فرم قطعه كار مورد نظر را تأمين كرد.هايي اطلاق ميتغيير فرم از طريق براده برداري به روش
هـا ممكـن اسـت كـه داراي     معروف بوده و از آنجايي كه قطعات توليدي بوسيله آن هاي ابزارنماشيروند معمولاً بنام هايي كه در اين روش بكار ميماشين

لازم است كه بر حسب نياز از ماشيني استفاده گردد كه حركات لازم براي ايجاد سطوح مـورد نظـر    اي، مخروطي و يا منحني باشند،سطوح مستقيم، استوانه
  مطلوب تأمين نموده و علاوه بر آن توليد اقتصادي قطعات را نيز امكان پذير سازد.را با سرعت و دقت كافي و با كيفيت سطح 

  فرز، مته و صفحه تراش اشاره نمود.هاي تراش، توان به ماشينگيرند ميهاي ابزاري كه براي اين منظور مورد استفاده قرار مياز ماشين
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  هاي ابزار است؟يف دقيق ماشينكداميك از موارد زير تعر : 1مثال  
  دهند.هاي ابزار دستگاههايي هستند كه قطعات را فرم مي) ماشين1
  كنند.هاي ابزار وسايلي هستند كه فرم قطعات را عوض مي) ماشين2
  آورند.هاي ابزار دستگاههايي هستند كه بدون انجام عمليات براده برداري فرم قطعات را بوجود مي) ماشين3
  دهند.هايي هستند كه با حركت دوراني يا خطي ابزار خود، از قطعات كار براده برداري كرده و آنها را فرم ميهاي ابزار ماشينماشين) 4
 : بزار هاي اماشين  »4«گزينه  پاسخ(machine tolls)  كنند. فرم قطعة موردنظر را تأمين مي ،كردن تراشهبوسيلة جدا  

 

  كار و حركت پيشروي با ابزار برشي است؟يك از دستگاههاي زير حركت اصلي با قطعه در كدام : 2مثال  
  ) ماشين فرز عمودي4  ) ماشين صفحه تراش3  ) ماشين فرز افقي2  ) ماشين تراش1
 : كار و حركت پيشروي با ابزار برشي است. تراش حركت اصلي با قطعهدر ماشين »1«گزينه  پاسخ  

  فرزكاري

   صفحه تراشي
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  باشد.هاي ابزار سه حركت: اصلي (برش)، پيشروي و تنظيم بار مورد لزوم ميبراي براده برداري بوسيله ماشيننكته :  

  ـ حركت اصلي(برشي)1
له گيرد و ممكـن اسـت كـه بـر حسـب نـوع ماشـين بوسـي        شود كه به كمك آن براده برداري انجام ميحركت اصلي و يا حركت برشي به حركتي اطلاق مي

باشد. سرعت حركت اصـلي  كار يا ابزار صورت گيرد. اين حركت در صفحه تراشي بصورت خطي بوده و در سوراخكاري، تراشكاري و فرزكاري دوراني ميقطعه
  نامند.مي سرعت برشيدر هنگام براده برداري (طول براده ايجاد شده در واحد زمان) را 

  

  ـ حركت پيشروي2
كار به طور مـداوم  سازد. بر حسب نوع ماشين اين حركت را ابزار و يا قطعهي كه ادامه عمل براده برداري را امكان پذير ميحركت پيشروي حركتي است خط

  دهد. حركت پيشروي ممكن است بوسيله دست انجام شده و يا بصورت خودكار تنظيم گردد.و يا منقطع انجام مي
  كنند.بستگي دارد و در خشن كاري مقدار آنرا زيادتر و در پرداخت كاري كمتر انتخاب مي (Ra)سطح زيادي به كيفيت  انتخاب مقدار پيشروي تا اندازه

  

  ـ حركت تنظيم بار3
  كار بستگي دارد.اين حركت براي تنظيم ضخامت براده لازم بوده و مقدار آن به عواملي مانند : توان ماشين، جنس ابزار و كيفيت سطح قطعه

  

  ي مؤثر بر عمر ابزار به ترتيب اهميت چگونه است؟پارامترها : 3مثال  
  ) سرعت برش، پيشروي، عمق برش2  ) پيشروي، سرعت برش، عمق برش1
 ) سرعت برش، عمق برش، پيشروي4  ) عمق برش، سرعت برش، پيشروي3

 : يشروي و عمق بار. پارامترهاي موثر بر عمر ابزار به ترتيب اهميت عبارتند از: سرعت برش، حركت پ  »2«گزينه  پاسخ  
  

  سرعت برشي
  

  شود.هاي ابزار را سرعت برشي گويند و آن معادل سرعتي است كه براده با آن سرعت از روي سطح كار جدا ميمقياس سنجش حركت اصلي در ماشين
  
  

  

  كار از رابطه زير بدست آورد:توان با توجه به قطر و عده دوران قطعهسرعت برشي در تراشكاري را مي
V سرعت برشي بر حسب متر بر دقيقه :  
d متركار بر حسب ميلي: قطر قطعه  
n كار در هر دقيقه: تعداد دوران قطعه  

  

 كاري به قطرقطعه : 4 مثال4 متر و طولميلي12 متر طي يك مرحله تراشكاري به عمق بارميلي / شـود. اگـر سـرعت    متر روتراشـي مـي  ميلي 5
    ؟باشدمتر بر دقيقه باشد تعداد دوران مناسب قابل تنظيم چند دور بر دقيقه مي 25برشي

22/تراشهاي قابل تنظيم ماشين(تعداد دوران 4 ،/31 5،45،63 ،9 ،125 ،18 ،25 ،355 ، 5 ،71 ،  1 ، 14 باشد).يدور بر دقيقه م  
1(125  2(18   3(25   4(355  
 : 2«گزينه  پاسخ«  

n RPM18  تعداد دوران قابل تنظيم dn / n uV n /
/ min

   
     


3 14 4 25 125 199 41 1 3 14 4

    
      

  

 
  : بـرداري  ابزار براده اي را با سرعت برشي دلخواه براده برداري كرد. اگر سرعت برشي بيش از حد لازم انتخاب شود،توان هر قطعهبديهي است كه نميتذكر

  يابد.زمان انجام كار و در نتيجه هزينه توليد افزايش مي شود و اگر سرعت برشي كمتر از حد مجاز انتخاب شود،سرعت كند ميه ب
  

  

d nV
1000

 

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  »تخاب سرعت برشي عوامل مهم در ان« 
  ساختمان ماشين

  
  

 كنندهمايع خنك
  
  

 سطح مقطع براده
  
  

  دوام ابزار
  
  

  جنس ابزار
  
  

  كارجنس قطعه
  
  

  

  عوامل مهم در انتخاب سرعت برشي عبارتند از :
  شود.سرعت برشي در هنگام براده برداري از قطعات نرم بيشتر از قطعات سخت در نظر گرفته ميكار: ـ جنس قطعه1
تـوان سـرعت بـرش را بيشـتر     با ابزارهايي كه جنس بهتري دارند (مقاوم در مقابل سايش، درجه حرارت بالا و تحمل نيروهاي برشـي) مـي  ـ جنس ابزار: 2

  انتخاب كرد.
كند شدن رنده). اين زمان را زمـان  تواند براده برداري كند (فاصله زماني تيزشدن تا منظور از دوام ابزار زماني است كه يك رندة تيز شده ميـ دوام ابزار: 3

  كند.حاضر بكاري رنده نيز گويند. در صورت ثابت بودن ساير عوامل تعيين كننده، هر چه سرعت برشي افزايش يابد، دوام ابزار كاهش پيدا مي
گـردد، بهمـين دليـل    لبه برنده ايجاد مي كند و حرارت بيشتري در رويبا افزايش سطح مقطع براده، نيروي برشي افزايش پيدا ميـ سطح مقطع براده : 4

  گيرند.كاري بيشتر در نظر ميكاري كمتر و در پرداختسرعت برشي را در خشن
شدن بيش از حد مجـاز لبـه برنـده ابـزار ممانعـت گـردد،       كننده مناسب، از گرماگر در هنگام براده برداري، با استفاده از مايع خنكـ مايع خنك كننده: 5

  برشي را بيشتر انتخاب كرد. توان سرعتمي
تـري بـوده و تـوان    ساختمان و در نتيجه توان ماشين نيز در انتخاب سرعت برش مؤثر بوده و با ماشيني كـه داراي سـاختمان قـوي   ـ ساختمان ماشين: 6

  توان با سرعت برش بيشتري كاركرد.بيشتري داشته باشد مي
  

 گزينه صحيح كدام است؟ : 5 مثال  
  تمام مواد يكسان است.سرعت برشي ) 1
  يابد.با افزايش سرعت برشي دوام ابزار برشي كاهش مي) 2
  كند.كار، سرعت برشي كاهش پيدا ميبا كاهش سختي جنس قطعه) 3
  كند.با افزايش سختي جنس ابزار برشي، سرعت برشي كاهش پيدا مي) 4
 : كند. هرچه سرعت برشي افزايش يابد دوام ابزار كاهش پيدا مي ،سرعت برشي در صورت ثابت بودن ساير عوامل تأثيرگذار در  »2«گزينه  پاسخ  

  
  
  
  
  
  
  
  

  »سرعت برش مناسب در تراشكاري برحسب متر در هر دقيقه « 

  كار جنس قطعه

  زمان حاضربكاري رنده برحسب دقيقه

6   24   48   6   24   48   6   24   48   6   24   48 
 

. 6   24   48   
  مقدار پيشروي برحسب ميليمتر در هر دور

/1  /2  / 4  / 8  6/1  
  سرعت برشي بر حسب متر بر دقيقه  

St50     48 31 28 36 25 21 27 19 16 2  14 12 
St60    4   28 24 3   21 18 22 16 13 17 12 1  

St70     32 22 19 24 17 14 18 13 11 13 5/9  8 
5/9 13 11 13 18 19 22 32     چدن  8 5/9  7/6  6/5  
8 12595     برنج   85 63 53 56 43 36 36 27 22 

1.  آلياژهاي آلومينيوم   56 43 67 38 28 45 25 19 3   17 13    

 باشد. 45باشد كه جنس آنها از فولاد تندبر بوده و زاويه تنظيم آنهاهائي ميسرعت برشهاي داده شده در جدول فوق براي رندهتوجه : 
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  بندي شده فصل اولهاي طبقهتست

 1 74(طراحي جامدات ـ آزاد                 است. ………ـ ارتباط عمر ابزار تراشكاري با سرعت برش يك تابع(  
  هاx) خطي به موازات محور4  هاy) خطي به موازات محور3  ) درجه سه2  ) سهمي1

 2متر با تعداد دورانميلي 28ـ سرعت برشي براي تراشيدن ميلة فولادي به قطر25 ،78ـ سراسري  ابزارماشين(  كدام است؟ دور بر دقيقه(  
1(/19 29/)3  متر بر ثانيه 8 )2  متر بر ثانيه 28 21/)4  متر بر دقيقه  18   متر بر دقيقه 98
 3 ـ از سرعت برش»V «79ابزار اونيورسال ـ سراسري (ماشين   شود؟اي ميچه استفاده(  

  كنيم.را تنظيم ميVهاي دستگاه،م) با تغيير دادن اهر2  شود.عده دوران دستگاه محاسبه ميV) با استفاده از1
  شود.جهت عمق بار استفاده ميV) از4  باشد.مقدار پيشروي دستگاه ميV) مقدار3

 4ـ در دياگرام تعيين عده دوران لگاريتمي خطوطn نسبت به محورهايd وV 79ابزار اونيورسال ـ سراسري (ماشين  چه حالتي دارد؟(  
  باشد.مي d) تحت زاوياي متفاوت نسبت به محور2  قرار دارد. d) با ضريب زاويه يك نسبت به محور1
  باشند.مي d) موازي محور4  باشند.مي d) عمود بر محور3

 5اي با قطرـ ميله3 متر با سرعت برشميلي6 ب آن چند دور بردقيقه است؟متر بر دقيقه تراشكاري مي شود. تعداد دوران مناس       
  )81ـ سراسري  ابزارماشين(     

1(315  2(637  3(715  4(85  
 6 81ـ سراسري  ابزارماشين(         است؟ تأثيربيـ در انتخاب سرعت برش در فرآيند فرزكاري، كدام عامل(  

  ) قطر تيغه فرز4  ) عمق بار و مقدار پيشروي3  ) جنس تيغه فرز2  ) جنس قطعه كار1
 7 82(طراحي جامدات ـ آزاد   حد مجاز انتخاب كنيم. ………ـ براي اينكه عمر ابزارهاي برشي را دو برابر كنيم، بايد سرعت برش را(  

  ) نصف4  ) دو برابر3  ) كمتر از2  ) بيشتر از1
 8كارباشد مطلوبست ميزان دور دستگاه در صورتيكه قطر قطعه متر بر ثانيه 5/1 ايـ اگر سرعت برش قطعه5 ميليمتر باشد؟  

  )82 ـصنعت  ،ابزارماشين(
)4  دور 1)3  دور 75)2  دور 573)1 1 دور  
 9ـ كداميك از تعاريف زير در مورد پيشروي(Feed) 84 ابزار، صنعت ـ(ماشين  باشد.در ماشين تراش صادق مي(  

  كارسرعت خطي قطعه )1
  ) سرعت دوراني قطعه كار2
  كند.) مقدار مسافتي كه رنده در واحد زمان طي مي3
  كند.كار طي مي)  مقدار مسافتي كه رنده به ازاء هر دور دوران قطعه4
 1084ابزار، صنعت ـ (ماشين  باشد؟هاي زير مستقل از حركت اصلي ميـ حركت پيشروي در كدام يك از ماشين(  

  ) هيچكدام4  ) ماشين تراش3  ) ماشين مته2  ) ماشين فرز1
 11اي ـ اگر قطر قطعه 3  ميليمتر باشد و با عده دوران6 را حساب كنيد؟ دور در دقيقه ماشينكاري گردد سرعت برش برحسب متر بر دقيقه    

  )85(طراحي جامدات ـ آزاد 
113/) 3 متر بر دقيقه 18) 2  متر بر دقيقه 26/28) 1   متر بر دقيقه 52/56) 4  متر بر دقيقه4
 21اي با قطر ـ قطعه1 با عده دوران متر سانتي 2 شود سرعت برش بر حسب متر بر دقيقه كدام است؟دور بر دقيقه براده برداري مي  

  )85 ابزار، صنعت ـ(ماشين
1 (93  2 (4/31  3 (8/62  4 (75  
 1386ابزار ـ سراسري (ماشين  ؟ نداردل به انتخاب سرعت برش بستگي ـ كدام عام(  

  ي برش ) جنس تيغه4  ) جنس قطعه3  ) توان ماشين2  ) ابعاد قطعه1
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 14 86ابزار اونيورسال ـ آزاد (ماشين  دهد؟يك از اتفاقات زير رخ ميبا افزايش سرعت برشي كدامـ(  
  خورد.) تنظيم به هم مي4  شود.) ابزار كار زود كند مي3  شود.اب مي) سطح كار خر2  شكند.) ابزار كار زود مي1
 1586ـ  كارشناسي ارشد(  كدام مورد روي عمر ابزار بيشترين تأثير را دارد؟ ـ(  

  ) سرعت پيشروي و عمق برش4  ) سرعت پيشروي3  ) سرعت برش2  عمق برش) 1
 16 87ونيورسال ـ آزاد ابزار ا(ماشين  علت سعي در افزايش سرعت برش چيست؟ـ(  

  كاهش زمان انجام كار )4  كاهش توان ماشينكاري )3  كاردقت اندازة قطعه )2  افزايش عمر ماشين و ابزار )1
 17 88ابزار ـ سراسري (ماشين  تأثير است؟در انتخاب سرعت برش در فرآيند فرزكاري، كدام عامل بيـ(  

  عمق بار و مقدار پيشروي )4  فرزجنس تيغه  )3  قطر تيغه فرز )2  جنس قطعه كار )1
 81 كاري بايد به كمك تيغه فرز غلطكي به قطرقطعهـ7 اسـت، تعـداد دوران   متر بر دقيقه  25 فرز متر خشن تراشي شود سرعت برش تيغه ميلي

  )88ابزار ـ سراسري (ماشين  تيغه فرز بر حسب دور در دقيقه كدام است؟
1( 96   2( 1  3( 114  4( 164   
 91 متر و طول ميلي 125طعه كار مدور به قطر يك قـ 9 متر بر ثانيه و  5/2شود. اگر سرعت برش برداري ميمتر به وسيله دستگاه تراش برادهميلي

نرخ پيشروي  /            بـرداري  و نـرخ بـراده   ) Secبرحسـب  ( متـر باشـد در ايـن صـورت زمـان ماشـينكاري       ميلـي  2هر دور و عمق بـار  متر در ميلي 3
mmبرحسب  (

sec

3
  )88ـ  (كارشناسي ارشد  است؟  به ترتيب كدام ) 

)2   74و  9554 )1 15  و  471 )4   9554و  74 )3  471و 15  
 20 89ابزار ـ سراسري (ماشين  ؟باشدنميكدام عبارت صحيح ـ(  

  شود.) هر چه سطح مقطع براده كمتر باشد سرعت برش بيشتري انتخاب مي2  ) در خشن تراشي سرعت برش كمتر است.1
 شود.كاري سرعت برش بيشتري انتخاب مي) در پرداخت4  ) هر چه سطح مقطع براده بيشتر باشد سرعت برش بيشتر است.3

 21 89ابزار ـ آزاد (ماشين  در صورتي كه سرعت برشي در فرزكاري كمتر از حد مجاز انتخاب گردد چه تأثيري دارد؟ـ(  
  يابد.كار افزايش ميسطح فرزكاري زبر و زمان )2  يابد. كار كاهش ميسطح فرزكاري پرداخت و زمان )1
  يابد. پرداخت سطح توليدي و مقدار پيشروي افزايش مي )4  يابد.تيغه فرز كند شده و سطح مقطع براده كاهش مي )3

 22 ي ذيل دخالت دارند؟ يك از تركيبات شرايط ماشينكاردر ماشينكاري خشن كدامـ) a  ،عمق برش :f ،مقدار پيشروي :Vسرعت برش : (   
  )89ـ(كارشناسي ارشد   

1 (Vزياد   ،  f,a 2  كم (a , f , V  3  زياد (a , f , V 4  كم (V كم  ،   f,a زياد  
 23 اي شكل با قطريك قطعه كار استوانهـ4 متر بايد با يك مرحله به عمقميلي / متر بر دقيقـه   62متر روتراشي شود، سرعت برش لازم ميلي 1

  است؟ rpmتراش مرغكدار چندتر از كنُد نشدن رنده باشد سرعت مناسب براي اسپيندل ماشينورتي كه سرعت انجام تراشكاري مهماست. در ص
  )90(طراحي جامدات ـ آزاد 

1 (5    2(45   3(55   4(6    
 42 با استفاده از دياگرام شكل داده شده تعداد دور قطعه كاري با قطرـ 1 5متر و سرعت برش ميلي  متر بر دقيقه كدام است؟  

  )90(طراحي جامدات ـ آزاد 
1( 18قيقهدوربرد  
  دوربردقيقه 125 )2
3( 9 دوربردقيقه  
4( 25 دوربردقيقه  
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  بندي شده فصل اولهاي طبقهتستپاسخنامه 

  »1«ـ گزينه 1
 

  »4«ـ گزينه 2
.d.n / mV /

min


     
  

  
3 14 28 25 21 981 1  

 
توان عده دوران مورد نياز را از طريق فرمولمي dو قطر (قطعه كار يا ابزار) Vبا استفاده از سرعت برشي  »1«ـ گزينه 3 V .d.n    و يـا از ديـاگرام

  استخراج نمود.
 

  رد. قرار دا dبا ضريب زاوية يك نسبت به محور  nدر دياگرام تعيين عده دوران لگاريتمي خطوط   »1«ـ گزينه 4
 

  »2«ـ گزينه 5
.d.n / n uV n /

/ min
     

      
   

     


3 14 3 6 16 636 94 6371 1 3 14 3  
 

  قطر تيغه فرز در انتخاب سرعت برشي عمليات فرزكاري تأثيري ندارد.   »4«گزينه ـ 6
 

  يابد. هاي تست، چنانچه سرعت برش را كمتر از حد مجاز در نظر بگيريم عمر ابزار برشي افزايش ميبا توجه به گزينه  »2«ـ گزينه 7
 

  »1«زينه ـ گ8
u u
s min/V .d.n / / n n / /

/ /
 
    

          


5 1 51 5 3 14 9 554 6 573 241 3 14 5  
 

  شود.ناميده مي (feed)كار) پيشرويهاي تراش مقدار جابجايي سوپرت (رنده) در ازاي يك دور دوران محور اصلي (قطعهدر ماشين  »4«ـ گزينه 9
 

  »4«ـ گزينه 10
 

mV           »   4«ـ گزينه 11 .d.n / /
min

  
  

     
33 14 6 56 521  

 
mV  »3«ـ گزينه 21 .d.n / /

min
  
 

     
13 14 2 62 81  

 

  »1«ـ گزينه 13
  »عوامل مهم در انتخاب سرعت برشي « 

  ساختمان ماشين
 

  

 كنندهمايع خنك
  
  

 سطح مقطع براده
  
  

  دوام ابزار
  
  

  جنس ابزار
  
  

  كارجنس قطعه
  
  

  

 

  ابد. يبا افزايش سرعت برشي احتمال كنُدشدن ابزار نيز افزايش مي  »3«ـ گزينه 14
 

عمق بار باشد تأثيرگذاري پارامترهاي فوق در عمر ابزار به ترتيب اهميت عبارت است از:  aنرخ پيشروي،  fسرعت برشي،  Vهرگاه »  2«ـ گزينه 51 V f a   
 

  باشد.  علت سعي در افزايش سرعت برش، كاهش زمان انجام كار مي  »4«ـ گزينه 16
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  تأثير است. قطر تيغه فرز در انتخاب سرعت برشي بي  »2«ه ـ گزين17
  

 
d.n.     »3«ـ گزينه 81 V uV n /

.d / min
      

   
 

    
 

1 1 25 113 7 1141 3 14 7  

 
A     »4«ـ گزينه 91 a.f / / mm     22 3   سطح مقطع براده 6

 w
mmZ A.V / /
sec

         
3

6 2 5 1   بردارينرخ براده 15

V /n /
d / min
 

  
 

6 6 2 5 1382 163 14 125
         عده دوران  

L.iTh / min sec
S.n / /


    


9 1 7 85 6 4713 382 16
  


  زمان اصلي انجام كار تراشكاري

 
گردد. به همـين دليـل سـرعت    كند و حرارت بيشتري در روي لبه برنده ايجاد ميبا افزايش سطح مقطع براده، نيروي برش افزايش پيدا مي  »3«ـ گزينه 20

  گيرند.برشي را در خشن كاري كمتر و در پرداخت كاري بيشتر در نظر مي
 

  يابد. در صورتي كه سرعت فرزكاري كمتر از حد مجاز انتخاب گردد، سطح فرزكاري زبر و زمان اصلي كار افزايش مي »2«ـ گزينه 21
 

دهـيم و  را افـزايش مـي  كاري قطعات؛ عمق بار، مقدار پيشروي و سطح مقطع براده را كاهش داده و سرعت برش و عـده دوران  در پرداخت  »4«ـ گزينه 22
  گردد. بار، مقدار پيشروي و سطح مقطع براده و كاهش تعداد دوران قطعه كار و سرعت برش منجر به ايجاد سطحي خشن در قطعه كار ميش عمقافزاي

 
  »1«ـ گزينه 23

  n RPM  Vدور تنظيمي دستگاه 5 .d.n / n n /
/ / min


    

         


4 62 162 3 14 493 61 3 14 4  
 

   »2«ـ گزينه 24

n rpm125 Vn /
d / min
 

   
 

1 1 5 1159 23 14 1
      

 
  

 
  

دور تنظيمي دستگاه
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  فصل اول آزمون
  

 1هاي زير صحيح است؟ـ كداميك از گزينه  
  يابد. سطح مقطع براده كاهش مي) با افزايش مقدار پيشروي، 2  يابد.) با كاهش سرعت پيشروي، دقت اندازه افزايش مي1
  يابد.كار افزايش مي) با كاهش مقدار پيشروي، پرداخت سطح قطعه4  .يابد) با افزايش سرعت پيشروي، دقت اندازه افزايش مي3

 22اي از جنس ـ قطعه-St50 با سرعت پيشروي/ 5 شود. نيروي برش چند كيلو نيوتن است؟متر تراشيده ميميلي 4متر و عمق بار ميلي  
  

1 (9/2  
2 (8/5  
3 (6/4  
4 (5/3  

  
  
  
 306ز جنس ااي ـ ميلهSt  75متر و طول ميلي 125به قطر 8متر در دو مرحله با سرعت برش ميليخواهد شد. اگر مقدار  متر بر دقيقه تراشيده

   ؟ان اصلي انجام كار چند دقيقه استمتر باشد، زمميلي 2/1پيشروي در هر دور 
9 ،125 ،18  ،25،  63،  45  تنظيم ماشين تراش عبارت است از : قابل تعداد دورهاي(   ،355 ،5  ،71، 1   ،14  ر بر دقيقه.دو(  

1 (94/6  2 (24/4  3 (44/8  4 (28/12  
 415گردي به قطر ـ ميله  1متر با سرعت برشي ميلي   متر بر دقيقه و مقدار پيشروي/ 1 پيشـاني تراشـي    متر در هـر دور از دو طـرف  ميلي

  چند دقيقه است؟ متر باشد، زمان اصلي انجام كارميلي 2برداري شود و طول پيشرو بار براده 2. اگر هر طرف خواهد شد
1 (62/3  2 (17/1  3 (34/2  4 (25/7  
 5گردي از جنس ميل ـGG22  شود. توان بـازده تراشـكاري   ي ميبردارمتر بر دقيقه براده 18متر مربع با سرعت برش ميلي 2با سطح مقطع برادة

  چند كيلووات است. 
  
1 (/ 75  
2 (/ 55  
3 (/ 35  
4 (/15  
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  دومفصل 
  » تراشكاري  «

  

كار را به كمـك وسـيله مناسـبي در    نمايند. براي اين منظور قطعهدر تراشكاري از روي قطعات دوار، بوسيله ابزاري براده برداري كرده و فرم آنها را تأمين مي
تـوان  كننـد. بـا ايـن روش مـي    مورد نظر هـدايت مـي  تراش بسته و ضمن حركت دوراني آن، رنده را بصورت خطي و در امتداد سطح امتداد محوركار ماشين

  باشند با كيفيت سطح مختلف توليد نمود.اي ميقطعات متنوعي را كه داراي سطح مقطع دايره
  دهد.توان توليد نمود را نشان ميهايي از قطعاتي را كه به كمك تراشكاري ميشكل زير نمونه

  
  
  
  
  
  
 تر و كافي است؟هاي تراش دقيقكار ماشين كداميك از تعاريف زير در مورد :1لمثا  

  توانند قطعات مخروطي را تراشكاري كنند.هايي هستند كه ميماشين) 1
  گيرند.اي مورد مصرف قرار ميهاي تراش براي ساختن قطعات استوانهماشين) 2
  ش انجام داد.ها را توسط ماشين تراتوان تمام كارهاي انواع ماشينبا استفاده از ابزار مناسب مي) 3
  روند.اي (با مقطع دايره) بكار ميدستگاههايي هستند كه براي فرم دادن قطعات با اساس استوانه) 4
 : روند.اي (با مقطع دايره) بكار ميدستگاههايي هستند كه براي فرم دادن قطعات با اساس استوانههاي تراش ماشين  »4«گزينه  پاسخ  

  هاي تراشماشين
  

ريـزي و  هاي تراش در انواع مختلف طرحهاي كارخانجات صنعتي، ماشينانجام عمليات مختلف جهت تراشيدن قطعات كار و نيز براي برآورد هدفبه منظور 
  اند.ساخته شده

  دار:ـ ماشين تراش كوچك مرغك1
  گيرد.اين نوع ماشين تراش براي آموزش و تراش كارهاي كوچك مورد استفاده قرار مي

  
  
  
  
  
  



  

 

 كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه   79  يدلهاي توهاي ابزار و روشماشين 

  اشين تراش ابزارسازي:ـ م2
  گيرند.ها مورد استفاده قرار ميهاي تراش ابزارسازي دقت بيشتري دارند و براي ساخت ابزارها و شابلنماشين

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  هاي تراش با قطر كارگير و طول زياد:ـ ماشين3

ها براي تراش كارهايي كه قطر آنها بزرگ و نيـز داراي  اين نوع ماشين
گيرند. زيرا كه ميز آنها بزرگ مورد استفاده قرار مي طول زياد هستند

  و ارتفاع محور اصلي ماشين تا روي ريل نسبتاً زياد است.
  
  
  
  
  
  هاي تراش معمولي نُرم شده):دار (ماشينهاي تراش مرغكـ ماشين4

  گردد. ها اغلب در كارهاي توليدي استفاده مياز اين ماشين
  
  
  
  
  هاي تراش پيشاني:ـ ماشين5

  شوند.اي هستند كه براي ماشينكاري قطعاتي با قطر زياد و طول كم بكار برده ميهاي تراش سادههاي تراش پيشاني يا كف تراشي، ماشينماشين
  
  

  ـ صفحه پايه1
  ـ قوطي2
  ـ سوپرت فوقاني3
  ـ پيش دستگاه4
  ـ صفحه مرغك5
  ـ دستگاه مرغك6
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  روسل):گردان (كاهاي تراش قائم با برجكـ ماشين6
كار داراي ابعادي بزرگ، هاي تراش كاروسل در مواردي كه قطعهماشين

  روند.وزني زياد و تولرانس تراشكاري كمي باشد، به كار مي
  
  
  
  
  
  
  
  هاي تراش رولور:ـ ماشين7

اي بـا اشـكال مختلـف و    در سري سازي (توليد انبـوه) قطعـات اسـتوانه   
شود. مهمترين امتياز اين مي هاي تراش رولور استفادهپيچيده از ماشين

توان عمليـاتي  هاي تراش اين است كه ميماشين نسبت به ديگر ماشين
مانند: روتراشي، كف تراشـي، سـوراخكاري، برقـوزدن، پـيچ بـري، فـرم       
ــاري و بســياري از    ــز ك ــاري، قلاوي ــده ك تراشــي، داخــل تراشــي، حدي

از و بسـته  ماشينكاريهاي متنوع ديگر را بدون متوقف ساختن ماشين و ب
  كار، انجام داد.كردن قطعه

  
  
  
  هاي تراش كپي يا الگوتراش (تراشكاري از روي شابلن):ـ ماشين8

  توان كارهاي يكنواخت را در اسرع وقت و با دقت كافي انجام داد.هاي الگو تراشي مخصوص، ميكردن روي ماشينبوسيله عمل كپي
  
  
  
  
  
  
  

  » فرم تراشي بكمك شابلن يا كپي تراشي« 

  هاي تراش اتوماتيك:ـ ماشين9
  گيرد.هاي تراش اتوماتيك دستگاههايي هستند كه در آنها تمامي حركات لازم براي اجراي عمليات ماشينكاري به شكلي خودكار انجام ميماشين
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 هاي تراش معمولي عبارت است از:هاي تراش رولور نسبت به ماشينامتياز ماشين : 2مثال  
  كارگيري بيشتر ظرفيت )1
  دقت بيشتر بخاطر حساسيت زياد ماشين ) 2
  هاي آن اتوماتيك هستند.) سرعت زياد چون تمام قسمت3
  باشند.سرعت بيشتر چون تمام ابزارهاي مورد نياز در ماشين آمادة كار مي) 4
 : ش معمولي ايـن اسـت كـه بسـياري از عمليـات متنـوع را بـدون        هاي تراهاي تراش رولور نسبت به ماشينترين امتياز ماشينمهم  »4«گزينه  پاسخ

  كار انجام دادمتوقف ساختن ماشين و باز و بسته كردن قطعه
 

 هاي تراش تمام اتوماتيك صحيح است؟كدام يك از تعاريف زير در مورد ماشين : 3مثال  
  هايي هستند كه در آن دست كارگر هيچگونه دخالتي ندارد.) ماشين1
  اي براي گرفتن با دست در آنها وجود ندارد.هايي هستند كه هيچگونه دستهين) ماش2
  هايي هستند كه پس از شروع عمليات براده برداري تا اتمام كار دست كارگر دخالت ندارد.) ماشين3
  دخالتي ندارد.دادن قطعه هيچگونه هايي هستند كه بجز بستن و بازكردن قطعه كار دست كارگر در ساخت و فرم) ماشين4
 : ها تمامي حركـات لازم بـراي اجـراي عمليـات ماشـينكاري بـه شـكلي        هاي تراش اتوماتيك دستگاههايي هستند كه در آنماشين»  3«گزينه  پاسخ

تغذيه مـاده خـام بـه درون    اندازي شد، بدون دخالت مستقيم كارگر مسئول آن، اعمالي مانند تراش تنظيم و راهگيرد. پس از آن كه ماشينخودكار انجام مي
كردن كار تمام شده و حتي بيـرون دادن آن  هاي گوناگون، بريدن و قطعهاي نگهدارنده، جلو و عقب كشيدن سوپرتهاي انتقال دهنده افزارها، فلز تراشيگيره

تمـام اتوماتيـك چنانچـه لازم باشـد فقـط       هـاي تـراش  گيردو لذا متصدي ماشينمي صورت Full Automaticبطور تمام خودكار از منطقه براده برداري، 
هاي ابعاد كنتـرل كـرده و مراقبتهـاي    گاه كار پايان يافته را از نقطه نظرهايي مانند: كيفيت صافي سطوح و حدود اندازهبه كند، گاهماشين را از بار تخليه مي

  لازمه را بعمل آورد.
 

 تر است؟هاي تراش زير مناسبد كدام يك از ماشينقطعات كوتاه با قطر زيا يتراش پيشاني براي : 4مثال  
  (Facing Lathe)تراش پيشاني ماشين) 1
  (Vertical Lathe)ماشين تراش كاروسل ) 2
  (Centering Lathe)دار ) ماشين تراش مرغك3
  (Revolver” or Turret – type Lathe“)ماشين تراش رولور ) 4
 : شود.هاي تراش پيشاني استفاده مياز ماشين وتاهزياد و طول كقطر  با يقطعات كف تراشيجهت »  1«گزينه  پاسخ  

 

 مورد استفاده ماشين تراش شكل مقابل كدام است؟ : 5مثال  
  دادن قطعات سبكفرم) 1
  تراش پيشاني قطعات بزرگ) 2
  هاي ظريف) تراشكاري ميل لنگ3
  تراش داخلي و خارجي قطعات سنگين) 4
  
 : باشد. شكل مقابل معرف دستگاه تراش كاروسل مي  »4«گزينه  پاسخ  

 

 تواند داراي چند محور كار باشد؟هاي تراش زير ميكدام يك از ماشين:  6مثال  
  ) رولور4  دار) مرغك3  ) كاروسل2  ) اتوماتيك1
  : تواند داراي چندين محور كار باشد. دستگاه تراش اتوماتيك مي  »1«گزينه پاسخ  
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  داراش مرغكماشين تر
  

دار بيشترين كاربرد را دارد. اين ماشين براي كارهاي متداول تراشكاري مانند: طول تراشـي، پيشـاني تراشـي،    هاي تراش، ماشين تراش مرغكاز ميان ماشين
ميلـه كشـش و هـادي نيـز معـروف      گيرد. اين ماشين كه بنام ماشين تـراش بـا   مخروط تراشي، سوراخكاري، فرم تراشي و پيچ تراشي مورد استفاده قرار مي

  كند.باشد در ساخت قطعات تكي نقش مهمي را ايفا ميمي
و  (فاصـله بـين دو مرغـك)    ”L“طول كنند، منظور از اندازه اسمي، حداكثر هاي اسمي متفاوتي ساخته و به بازار عرضه ميدار را با اندازههاي تراش مرغكماشين
  باشد.آنها مي ”H“كارگير شعاع 

  
  
  
  
  

  

  
 هـاي مختلـف يـك    باشند. شكل زيـر قسـمت  اند كه هر كدام داراي وظيفه مشخصي ميهاي مختلفي تشكيل يافتهدار از قسمتهاي تراش مرغكماشين

  دهد.دار را نشان ميماشين تراش مرغك
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ـ اهرم كلاچ19                               ورث هاي متريك و ويتـ اهرم انتخاب پيچ1 
  ـ دسته پيچ سوپرت عرضي20               جهت دوران ميله كششـ اهرم تعويض 2 
  ـ اهرم مهره دو پارچه21             1:8و  1:1ـ اهرم تعويض نسبت انتقال ميله كشش 3 
  ـ اهرم تعويض بارهاي اتومات22             كارهاي ميلههاي تعويض عده دورانـ اهرم 6,  5, 4 
  ـ چرخ دستي قوطي23               كنندهـ كليد موتور پمپ مايع خنك7 
  ـ اهرم كلاچ24               انداز ماشين با لامپ خبرـ شستي راه 8 
  ـ ميله كشش25                   دارـ صفحه نظام فك9 
  ـ ميله هادي26                 ـ شستي از كار انداختن ماشين10 
  مرغك ـ پيچ انحراف دستگاه27                 ـ دسته پيچ سوپرت فوقاني11 
  ـ ميله راه انداز28                 ـ اهرم تثبيت ميله مرغك12 
  گيريـ سيني براده29               ـ مهره اثبات دستگاه مرغك روي ميز13 
  كاريـ تجهيزات خنك30               ـ چرخ دستي تنظيم حركت ميله مرغك14 
  ـ چراغ روشنايي31                   ـ كليد اصلي15 
  نماـ روغن32                                هاي تعويض مقدار پيشروي و گامـ اهرم17, 16 
  تعويض، جهت حركت ميله هادي يا ميله كشش ـ اهرم18 
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 هاي زير صحيح است؟با توجه به شكل مقابل كدام يك از گزينه : 7مثال  
  Cـ جعبه دنده اصلي  Aسوپرت فوقاني ) 1

  Cـ جعبه دنده پيشروي  Aسوپرت عرضي  )2

 Cـ جعبه دنده پيشروي  A) سوپرت طولي 3

  Cـ جعبه دنده اصلي  A) سوپرت عرضي 4

 : 2«گزينه  پاسخ«  
  

 
  بستر ماشين:

يت باشد كه وظيفه حمل و هداهايي ميها، راهنماها و قسمتبستر ماشين شامل پايه
هـاي  جعبه دنده اصلي، جعبه دنده پيشروي، قوطي ماشين، دسـتگاه مرغـك و ميلـه   

  انداز را به عهده دارد.كشش ، هادي و راه
  

  

زننـد و بـراي جـذب بهتـر     ها را معمولاً از چدن انتخاب كرده و سطوح لغزش راهنماها را بوسيله عمليات حرارتي سخت كرده و سنگ ميجنس بستر ماشين
  زنند.ام بيشتر، سطح آنها را شابر ميروغن و دو

  
  

   براي اين كه بتوان در صورت لزوم كارهايي با قطر بيشتر از دو برابر شعاع كـارگير
دار را در محلي كه زير سه هاي تراش مرغكرا نيز تراشكاري نمود، معمولاً بستر ماشين

  سازند.گيرد دو تكه مينظام قرار مي
  

  

  

  سازند چيست؟گيرد، دو تكه ميدار را در محلي كه سه نظام بالاي آن قرارميهاي تراش مرغكاشينعلت اينكه م : 8مثال  
  ) جهت هدايت و ريزش براده4  ) جهت افزايش قطر كارگير3  ) جهت افزايش طول كارگير2  ) جهت آساني حمل آن1
 : سازند. گيرد را دو تكه مي، محلي كه سه نظام بالاي آن قرار ميدارهاي تراش مرغكبه منظور افزايش قطر كارگير ماشين  »3«گزينه  پاسخ  

 
جعبه دنده اصلي وظيفه انتقال حركت از موتور محرك جعبه دنده اصلي : 

اي هاي لازم (بصورت پلـه ماشين به محور كار و هم چنين تأمين عده دوران
ه، محور اصلي اي) را بعهده دارد. بطوركلي با وجود اين جعبه دندو يا غير پله

  تواند تعداد دورهاي مختلفي داشته باشد.ماشين تراش (محور كار) مي
  
  
  
  
  

محوركار در حقيقت محور خروجي جعبه دنده اصلي بوده و از يك ميلـه تـو   
خالي تشكيل شده است كه سوراخ آن در قسمت جلو مخروطي بوده و از آن 

اراي دنباله مخروطي براي سواركردن مرغك و يا وسايل ديگر كارگيري كه د
گردد. قسمت خارجي سر محور كار بـه منظـور بسـتن    باشند استفاده ميمي

                وسايلي مانند سـه نظـام و غيـره پـيچ شـده اسـت. جـنس محـور كـار را از         
  كنند.انتخاب مي»  ديدهفولاد آب «

  هاي مختلفجعبه دنده سرعت  با چرخ دنده

  محور اصلي  محل قرارگرفتن سه نظام و يا چهار نظام

  ياتاقان  ياتاقان

 ين تراشبستر ماش
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توانـد از نـوع لغزشـي و يـا     هـايي كـه مـي   ميله كار بايستي در ياتاقان
تشي انتخاب شود با لقي مجاز كار كند. در صورت زياد بـودن لقـي   غل

اي سطح قطعه تراشيده شده ناهموار بوده و بعلاوه فرم آن غيراسـتوانه 
خواهد بود، در صورت كم بودن مقدار لقي نيـز در نتيجـه اصـطكاك،    

  حرارت بالا رفته و باعث خراب شدن ياتاقان خواهد شد.
هـاي دو تكـه   هـاي لغزشـي از كفـه   ياتاقان كار دربراي تنظيم لقي ميله

توان لقي لازم بين مي dشود كه به كمك مهره اي استفاده ميمخروطي
  ميله كار و ياتاقان را تأمين نمود.

هاي غلطكي رولبرينگهـا بـه همـراه بـوش     براي تنظيم لقي در ياتاقان
  گردد.مخروطي استفاده مي

  

  

  : هـا  گردد اما تعويض دنـده اي استفاده ميا ضمن كار به دور دلخواه و معيني وا داشت، از دستگاه تغيير دور غيرپلهبراي آن كه بتوان ميله كار رتذكر
  كند (حالت خلاصي) انجام پذيرد.اي) فقط بايستي در حالتي كه ميله كار حركت نمي(دستگاه تغيير دور پله

  
  
  
  
  
  
  
  

  

ن جعبه دنده اصلي ماشين قرار دارد، حركت خود را از محوركار گرفته و وظيفه تأمين مقدار پيشروي لازم اين جعبه دنده كه در پاييجعبه دنده پيشروي : 
باشـد.  ها ميوپرترا در ابزار به ازاء هر دور گردش كار به عهده دارد. بعبارت ديگر وظيفه جعبه دنده پيشروي، انتقال حركت از جعبه دنده اصلي به قسمت س

نمايـد، حركـت   چنين ميله هادي كه در پيچ بري حركت پيشروي رنده را تأمين مياشي و پيشاني تراشي مورد استفاده قراردارد و همميله كشش كه در روتر
  كنند.خود را از اين جعبه دنده دريافت مي

پيشروي را به ميله هـادي يـا ميلـه     توان براساس جدول ماشين، مقدارهايي ميدرون جعبه دنده پيشروي يك سري چرخ دنده تعبيه شده كه به كمك اهرم
  گيرد.كشش منتقل نمود و تنظيم مقدار پيشروي قلم با استفاده از اين دستگاه انجام مي

  
  
  
  
  
  
  

 هاي زير است؟يك از گيربكسشكل مقابل معرف كدام   :9 مثال  
  ) سيستم نورتن1
  ) سيستم خاركشويي2
  هاي اصطكاكيچرخ) 3
  انگيربكس جعبه دنده لغز )4
 :1«گزينه  پاسخ«    

  دستگاه نورتن مكانيزم كار جعبه تنظيم پيشروي نورتن
c b

s 
z 

a

1z 2z 
3z 

4z 
aـ ميله كشش  
b ـ ميله محرك  
c ـ اهرم نوساني  
s ـ چرخ دنده كشويي  

  ايدستگاه تغيير دور غيرپله  ايدستگاه تغيير دور پله

aـ ميله كار  
b ـ سر ميله كار  
c ـ كفه ياتاقان  
d ـ مهره گرد  
e ـ ياتاقان كف گرد  

aـ رولبرينگ مخروطي  
b گردـ بلبرينگ كف  
cايوانهـ رولبرينگ است  
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  دستگاه حركت پيشروي و بار
اي است براي تأمين حركت پيشروي و عمق بار و هم چنين قرار دادن وسايل بستن ابزارها بر روي آن و از سـه قسـمت سـوپرت اصـلي،     اين دستگاه وسيله 

  سوپرت عرضي و سوپرت فوقاني تشكيل شده است.
 وپرت عرضي و فوقاني را به عهده داشـته  ، وظيفه حمل قطعات سسوپرت اصلي

و روي راهنماهاي بستر ماشين به موازات ميله كار حركت طولي دارد. حركت طـولي  
اين دستگاه از طريق چرخ و شانه، بوسيله دست و يا از طريق ميله كشـش بـه طـور    

  گيرد.اتوماتيك انجام مي
 لي سوار شـده  اي روي سوپرت اص، به كمك راهنماي دم چلچلهسوپرت عرضي

باشد. اين حركت بوسيله است. حركت اين سوپرت عمود بر حركت سوپرت اصلي مي
  گيرد.دنده انجام ميدست از طريق پيچ و مهره و يا به طور خودكار از طريق چرخ

 حركتي كمتر) ولي در صـورت   باشد (با دقت بيشترو دامنه، روي سوپرت عرضي قرارگرفته و حركت آن موازي حركت سوپرت اصلي ميسوپرت فوقاني
بند و يا وسايل مشـابه  توان آن را به منظور مخروط تراشي (داخلي و يا خارجي) منحرف نمود. روي اين سوپرت پيچي جهت سوارنمودن دستگاه قلملزوم مي

  باشد.كان پذير ميبيني شده است. حركت سوپرت فوقاني توسط پيچ و مهره تأمين شده و اين حركت فقط بوسيله دست امديگر پيش
  
  
  
  
  
  
  

  a ـ سوپرت اصلي  b ـ سوپرت عرضي  c ـ قسمت گردان  d ـ سوپرت فوقاني  e               ـ رنده گيرf ـ پيچ هادي سوپرت عرضي  
  g ـ حلقه تنظيم  h ـ مهره دو تكه  k ـ پيچ اثبات  l ـ صفحه زيربند  m ـ دماغه                n ايـ شيار دايره  o ـ گوه  

قوطي در زير سوپرت اصلي واقع شده است و وظيفه آن تبديل حركت دوراني ميله كشش و ميلـه هـادي بـه    ها : ي يا دستگاه تأمين حركت سوپرتقوط
  حركت خطي است.

  
  
  
  
  
  
  

هـاي خودكـار   ركـت ميله كشش براي انتقال حركت از جعبه دنده حركت پيشروي به قوطي دستگاه بكـار رفتـه و در تـأمين ح   ميله هادي :  وميله كشش 
باشد در پيچ بري مورد استفاده داشته و قـادر  ميله هادي كه معمولاً يك پيچ دنده ذوزنقه اي مي گيرد.سوپرت اصلي و سوپرت عرضي مورد استفاده قرار مي

  است كه حركت جعبه دنده پيشروي را از طريق يك مهره دو پارچه به قوطي دستگاه منتقل نمايد.
انـدازي نيـز وجـود    ها ميله راهكشش و هادي در بعضي از ماشين هايعلاوه بر ميله

دارد، اين ميله بوسيله اهرمي كه در كنار قوطي دسـتگاه تعبيـه شـده اسـت قابـل      
هـايي بـه كمـك يـك كـلاچ      بندياهرم توان از طريقحركت بوده و بوسيله آن مي

ور اصلي را حركت را از الكتروموتور به ماشين قطع و يا وصل و يا جهت گردش مح
  تعويض نمود.

  

a ـ چرخ دستي 
b ـ شانه  
c ـ ميله كشش  
d زونـ ياتاقان حل  
e ايـ اهرم زاويه  
f ـ ميله هادي  
g ـ مهره دو پارچه  

 ميله هادي
 ميله كشش

  اندازميله راه
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 هاي تراش عبارتست از:وظيفه دسته كلاچ در ماشين :10 مثال  
    خاموش و روشن كردن به موقع الكتروموتور) 1
    ) قطع و وصل حركت بين محور اصلي و الكتروموتور2
    ) قطع و وصل حركت بين جعبه دنده اصلي و جعبه دنده پيشروي3
    ور و جعبه دنده سرعت و تغيير جهت حركت محور اصلي.قطع و وصل حركت بين موت) 4
 : توان حركت را از الكتروموتور به ماشين قطع و وصل نمود هم چنـين  انداز ماشين تراش ميبه كمك كلاچ سوار شده روي ميله راه  »4«گزينه  پاسخ

  باشد.تغيير جهت حركت محور اصلي نيز از ديگر وظايف كلاچ ماشين تراش مي
 

 تفاوت كار دو ميله كشش و هادي در دستگاه تراش چيست؟ :11مثال  
  تواند سوپرت را به راست و ديگري به چپ هدايت كند.يكي مي) 1
  رود.بري بكار ميميله هادي جهت روتراشي و ميله كشش جهت پيچ) 2
  كنيم.يله كشش استفاده ميكند از مكند از ميله هادي و وقتي كندتر حركت مي) وقتي قطعه كار سريع حركت مي3
  شود.) هر دو محرك سوپرت هستند، از ميله هادي در پيچ بري و از ميله كشش در بارهاي اتوماتيك و ساير انواع بارها استفاده مي4
 : ي اتوماتيك و ساير انواع بري و از ميله كشش در بارهاهاي كشش و هادي هر دو محرك سوپرت هستند؛ از ميله هادي در پيچميله  »4«گزينه  پاسخ

  شود.  بارها استفاده مي
 

 است؟ نادرستكداميك از مطالب زير   : 12مثال  
    گيرد.ميله كشش حركت خود را از جعبه دنده پيشروي مي) 1
    كند.جعبه دنده اصلي حركت خود را از الكتروموتور اخذ مي) 2
    ي است.محرك مستقيم ميله هادي در داخل جعبه دنده پيشرو) 3
    كند.جعبه دنده پيشروي سرعت خود را مستقيماً از الكتروموتور اصلي ماشين دريافت مي) 4
 : جعبه دنده پيشروي حركت خود را از محور كار گرفته و وظيفه تأمين مقدار پيشروي لازم را در ابزار به ازاء هر دور گـردش قطعـه     »4«گزينه  پاسخ

  كار به عهده دارد.
 

براي آن كه قوطي دستگاه بتواند از راست به چپ و يا بالعكس حركت كند لازم است كه جهت گردش ميلـه كشـش و يـا هـادي      حركت واروكن: دستگاه
هاي ساختماني متفاوتي ساخته شده و در مسير ميلـه كـار و ميلـه كشـش قـرار داده      عوض شود. براي اين منظور از دستگاههاي حركت واروكني كه در فرم

  گيرند.د، كمك ميشونمي
  
  
  
  
  
  

  

  دستگاه مرغك:
گاه مقابل، در تراشـكاري قطعـات بلنـد و بـه عنـوان      دستگاه مرغك به عنوان تكيه

گيرد. هم چنين با تراش مورد استفاده قرار ميابزارگير در سوراخكاري روي ماشين
  توان مخروطهاي بلند با شيب كم را تراشيد.انحراف آن مي

راهنماهـاي بسـتر ماشـين سوارشـده و در امتـداد آنهـا قابـل         اين دستگاه در روي
توان آن را در امتداد طولي باشد. به كمك يك اهرم و يا پيچ و مهره ميحركت مي

  بستر و در جاي دلخواه به وضع ثابتي درآورد.

  دستگاه حركت واروكن نوساني
  دستگاه حركت واروكن كلاچي
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مكانيزم پيچ و مهره و به كمك يك چـرخ دسـتي    قراردارد كه توسط ميله مرغك اي شكل توخالي بناماي استوانهدر قسمت بالاي دستگاه مرغك، قطعه
از سوراخ مخروطـي ميلـه مرغـك     توان آن را با وضع اطمينان بخشي ثابت نمود.اي ميدر امتداد طولي قابل حركت بوده و به وسيله اهرم تثبيت كننده

  دد.گربراي سوار نمودن مرغك، سه نظام مته، برقو و ديگر ابزارهاي دنباله مخروطي استفاده مي
توان محور دستگاه مرغك را در باشد. بوسيله آن ميقسمت بالاي دستگاه مرغك به كمك پيچ تنظيمي در امتداد عمود بر محور ماشين قابل انحراف و تنظيم مي

  با شيب كم را تراشكاري نمود. هاي بلندو يا با انحراف آن به مقدار لازم مخروط اي دقيق)امتداد محور ماشين تنظيم نمود (در تراشكاري قطعات استوانه
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 كار دستگاه مرغك چيست؟ :13مثال  

    رود.هاي بلند با شيب كم بكارميدر مخروط تراشي، مخروط) 1
    گرفتن قطعات بسته شده بين دو مرغك و يا سه نظام و مرغك.) 2
    ……ته، برقو و گرفتن ابزارهاي براده برداري به غير از رنده مانند حديده، قلاويز، م) 3
    ) هر سه گزينه درست است.4
 : 4«گزينه  پاسخ«  

  

  وسايل سواركردن قطعات كار روي ماشين تراش
  

كردن سريع قطعات كار را روي ماشين تـراش امكـان پـذير نمـوده و حركـت اصـلي را از محـور        شود كه سوار و پيادهوسايل سواركردن به وسايلي اطلاق مي
شود كه در زير بـه  نمايند. براي سواركردن قطعه كار با فرم و ابعاد مختلف در روي ماشين تراش از وسايل مختلفي استفاده ميمنتقل ميكار ماشين به قطعه

  پردازيم:هايي از آنها ميمعرفي نمونه
هاي گرد، منشورهايي بـا مقطـع شـش ضـلعي     براي بستن ميلهـ سه نظام : 1

كوتاه بر روي ماشـينهاي تـراش از سـه    اي منتظم و هم چنين قطعات استوانه
  شود.نظام استفاده مي

  
  

 هـا  هـاي آن هايي كه پارچههاي سه نظام و چهار نظاممكانيزم حركت توأم پارچه
                   هــا ســه نظــام بــا تــرين آنكننــد مختلــف بــوده كــه معمــوليبــا هــم حركــت مــي

هـا از  ايـن نـوع سـه نظـام    هـاي  باشد. براي تأمين حركـت فـك  مي پيچ ارشميدس
هاي سه نظام هاي پشت فكاي با پيچ ارشميدس استفاده شده است كه دندانهصفحه

ها را به طـور همزمـان بـه محـور     توان فكدرگير بوده و با گرداندن آن ميبا اين پيچ
ميله كار دور يا نزديك نمود. براي گردش صـفحه در قسـمت پشـت آن چـرخ دنـده      

ه شده است كه سه عدد چرخ دنـده مخروطـي كوچـك بـا آن     مخروطي بشقابي تعبي
تـوان پـيچ   ها به كمك يك آچار ميباشند. با گرداندن هر يك از چرخ دندهدرگير مي

  ها را تأمين نمود.ارشميدس را به گردش واداشته و حركت فك
  سه نظام با پيچ ارشميدس

  دستگاه مرغك
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دار اسـتفاده شـده اسـت. حركـت     هـاي دندانـه  ها از لقمـه حركت فك هاي ديگري نيز وجود دارند كه در آنها براي تأمينهاي فوق سه نظامعلاوه بر سه نظام
هـاي  اي به لقمه متصل شده است، تأمين گـردد. صـفحه نظـام   دنده و يا بوسيله يك صفحه كه بوسيله زبانهدار ممكن است بوسيله يك چرخهاي دندانهلقمه

  زون استفاده شده است.اند كه در آنها براي تأمين حركت فك ها از حلجديدتري نيز ساخته شده
  
  
  
  
  
  
  

كنند كـه از  هاي وارو نيز تعبيه ميهاي) رو، پارچههاي (فكها علاوه بر پارچهها را افزايش داد، براي آنبراي آن كه بتوان دامنه كارگير سه نظام:  1نكته 
  داد زيرا اين انحناها بايستي با انحناء سطح كار مطابقت داشته باشند.توان آنها را به خوبي تشخيص ها ميهاي آنقوس كنار پله

  
  
  

  
  هاي روسه نظام با پارچه           هاي واروسه نظام با پارچه    

  

  
توان بـه  ها در سه نظام وجود ندارد ميقطعاتي را كه امكان بستن آنـ دو نظام: 2

هـاي دو  ي تأمين حركت پارچهكمك دو نظام بر روي ماشين تراش سوار نمود. برا
نظام از ميله پيچي استفاده شده است كه يك طرف آن راست گرد و طـرف ديگـر   

تـري كـه روي   هـاي نـرم  تـوان از فـك  ها نيز مـي باشد. در دو نظامگرد ميآن چپ
  شوند استفاده نمود.هاي اصلي سوار ميفك

  
  
  
هـا  ز مشابه سـه نظـام  ها نيهاي چهار نظاممكانيزم حركت فكـ چهار نظام : 3

بوده و از آنها مخصوصاً براي بستن قطعاتي با مقطع چهارگوش و هشـت گـوش   
  گردد.منتظم استفاده مي

  
  
  

  

  ودهــها توأم نبهاي آنركت فكــشوند كه حهايي نيز يافت ميبايستي توجه داشت كه چهار نظام :2نكته 

  ها براي بستن باشند (چهار نظام غيرمنتظم)، از اين چهار نظامها به تنهايي قابل حركت مياز آن و هر كدام           

  شود.كه شكل غير منظمي دارند (قطعاتي با مقطع مستطيل) استفاده مي قطعاتي           
  
  

  م با مكانيزم چرخ و حلزونسه نظا  سه نظام با مكانيزم گوه و صفحه  سه نظام با مكانيزم گوه و چرخ دنده

  چهار نظام
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  اولفصل 

  » توليد مخصوص «
  

  

  Advanced  Methods  of  Machining هاي توليد مخصوصماشين
  

هاي جديد بـا اسـتفاده   هاي توليد جديدي نيز توسعه يافت. بسياري از اين روشبا پيشرفت صنايع جديد و نياز به ساخت موادي با خواص مكانيكي بالا روش
باشـند كـه از آن جملـه    هـاي صـنعتي مـي   اي نسبت به روشهاي ويژهبه وجود آمده است. كه داراي قابليت …يته و از اصول اوليه فيزيك، شيمي، الكتريس

اد، افـزايش  توان به ماشينكاري مواد خيلي سخت، دقت بالا، قابليت ايجاد اشكال پيچيده، ايجاد خواص ويژه، عدم ايجاد پليسه، ايجاد سوراخ بـا عمـق زي ـ  مي
  اشاره نمود. …ها و يش قابليت توليد و كاهش خرابي قطعات، قابليت كاربرد كامپيوتر در آنكيفيت توليد، افزا

  توان به موارد زير اشاره كرد :هاي مهم و كاربردي ماشينكاري پيشرفته مياز روش
  

  Electro  Discharge  Machining  (EDM)ماشينكاري تخليه الكتريكي  
  

هاي حامل الكترون، كـه  ور در دي الكتريك توسط جرقهكار غوطهو الكترود و باربرداري با ولتاژ منقطع بين ابزار و قطعهماشينكاري توسط ايجاد قوس بين د
  دهند.شود، اصول فرايند ماشينكاري تخليه الكتريكي را تشكيل ميكار زده ميترين پيك مخالف بين ابزار و قطعهها همواره در نزديكاين جرقه
شود و زماني جرقه ايجـاد  پاشيده مي (Gap)كار درون يك سيال دي الكتريك قرار دارند و نيز سيال با فشار بين ابزار و قطعه كار ابزار و قطعه ، (EDM)در روش 

را يـونيزه سـازد و بـه    الكتريـك رسـيده آن   ترين فاصله بين يك نقطه از قطعه و يك نقطه از ابزار، اختلاف پتانسيل به ولتاژ شكست سيال ديشود كه در نزديكمي
  شود.كار جدا شده توسط فشار مايع دي الكتريك از محل دور ميعبارت ديگر دي الكتريك رسانا شود. در اين صورت با ايجاد جرقه، جزء كوچكي از قطعه

 آن، محدود نگه داشتن كانال پلاسما و تمركـز انـرژي،  دهد و از وظايف شود و جريان را به راحتي از خود عبور نميدر اين فرايند، دي الكتريك به راحتي يونيزه نمي
هاي بـا  يا روغن نفت سفيد بدون بوكار است. كه معمولاً كردن محيط و جلوگيري از ايجاد جرقه در فاصله زياد بين ابزار و قطعهشستشوي محل كار، خنك

  شود.هاي وايركات) در نظر گرفته ميدر ماشين( آب دي يونيزههاي اسپارك) و (در ماشين روغن ترانسفورماتورغلظت كم، نظير 
  شود كه داراي قابليت ماشينكاري خوبي باشند.جنس ابزار معمولاً از موادي انتخاب مي EDMدر روش 

  …مانند: گرافيت، مس، تنگستن، آلياژهاي مس ـ تنگستن ، گرافيت ـ مس و 
  : (EDM)نكات مهم در مورد جنس ابزار در روش 

  شود.كاري فولاد از آن استفاده ميري تنگستن كاربايد نبايد از گرافيت استفاده كرد و معمولاً براي خشنبراي ماشينكا) 1
  شود.كاري فولادها معمولاً از مس استفاده ميدر پرداخت) 2
  كنند.كارهاي ظريف و سوراخكاري قطعات با قطر كوچك معمولاً الكترودي از جنس تنگستن انتخاب ميبراي قطعه) 3
  براي ماشينكاري تنگستن كاربايد بسيار مناسب است.» مس ـ تنگستن «الكترودي از جنس ) 4

  توان به موارد زير اشاره نمود:مي EDMاز كاربردهاي روش 
  باشد.پروسه مستقل از خواص مكانيكي قطعه كار مي )1
  )…هاي غيرگرد، مخروطي و سوراخكاري (حتي سوراخ) 2
  سخت امكان ماشينكاري مواد) 3
  امكان توليد قطعات ظريف و اشكال پيچيده) 4
شـود و بـا ايـن روش بـا هـر زاويـه دلخـواه        اي تغذيه مي: در اين روش ابزار عبارت است از يك سيم، كه توسط سيستم قرقره (wire cut)برش سيمي ) 5

  توان اشكال مختلف را بوجود آورد همچنين سرعت شكل دهي در اين روش، بالاست.مي
  توان اشكال پيچيده را توليد كرد.هاي مختلف ميكار و زاويه دادنباشد، زيرا با حركات مختلف ابزار و قطعهدر صنعت قالبسازي مي EDMمترين قابليت روش مه) 6
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  ماشينكاري :1مثالEDM شود؟در كداميك از موارد زير به كار گرفته مي  
  براي مواد سخت صرفنظر از خواص ديگر )2  خواص ديگر) براي مواد نرم صرفنظر از 1
  هاي پيچيده بسيار دقيق و ظريف) فقط براي شكل4  ) براي مواد سخت هادي الكتريسيته و مواد نرم در شرايط خاص3
 : ماشينكاري  »3«گزينه  پاسخEDM .تنها در مورد مواد رسانا قابل اجراست  

 

  ر ماشينكاري تخليه الكتريكي ارتعاشات جانبي الكترود د :2مثال……… .  
  عامل اصلي ماشينكاري است.) 2  ) باعث كاهش دقت ماشينكاري است.1
  شود.كار ميباعث پرداخت سطح بيشتر قطعه) 4  رود.) با گردش دي الكتريك از بين مي3
 : باعث كاهش دقت ماشينكاري است. نبي الكتروددر ماشينكاري تخليه الكتريكي ارتعاشات جا  »1«گزينه  پاسخ  

 

  در ماشينكاري به روش تخليه الكتريكي :3مثالEDMبه طور معمول درصد خوردگي الكترود در كدام حالت بيشتر است؟ ،  
  كاري) خشن2  ) پرداختكاري1
  رد.) بستگي به نوع دي الكتريك دا4  ) بستگي به نوع الكترود دارد.3
 : در ماشينكاري به روش تخليه الكتريكي »2«گزينه  پاسخEDMكاري بيشتر است.حالت خشن ، به طور معمول درصد خوردگي الكترود در  

 

  كاري فولاد در ماشينكاري تخليه الكتريكيبراي خشن : 4مثال(EDM) تر است؟خت ابزار مناسبكدام يك از مواد زير براي سا  
  ) گرافيت4  ) مس3  ) تنگستن2  ) آلياژ ـ مس ـ تنگستن1
  : كاري فولاد در ماشينكاري تخليه الكتريكيبراي خشن »4«گزينه پاسخ(EDM) شود.براي ساخت ابزار از گرافيت استفاده مي  

 

  در روش شرايط بهينه براي كاهش زمان ماشينكاري :  5مثالEDM كدام است؟  
  افزايش ولتاژ مدار باز تا حد ممكن )1
  افزايش شدت جريان تا حداكثر توانايي ماشين )2
  ) افزايش شدت جريان و ولتاژ مدار باز تا حد ممكن3
  كاهش زمان خاموشي پالس، كاهش شستشو و كاهش فاصله دو الكترود تا مرز ناپايداري )4
  كـردن گـپ   شود. كمهاي خاموشي جرقه و شستشو موجب كاهش اتلافات زماني ميكاهش زمان»  4«گزينه  :پاسخ(Gap)      تـا حـد بهينـه موجـب

  شود.تسريع ماشينكاري مي
  

  Electro  Chemical  Machining  (ECM)ماشينكاري الكتروشيميايي  
  

تواند پالسي نيز باشد) بـين ابـزار و   ( كه مي Dcباشد كه در آن يك ولتاژ كمك جريان الكتريكي) مياساس كار اين روش براساس قانون الكتروليز (تجزيه مواد به 
وجود دارد. قطعـه و ابـزار هـر دو     Gapكار فاصله ثابت و كوچكي به عنوان كار قطب مثبت و ابزار قطب منفي) و بين ابزار و قطعهشود ( قطعهقطعه كار برقرار مي

  دور سازد. Gapكند تا محصول ماشينكاري را از ) عبور مي Gapكار (درون ليتي قرار دارند و الكتروليت با فشار از بين ابزار و قطعهدرون يك مايع الكترو
ار شـده روي  كنند تا در آنجا با دريافت الكترون پايـد ها به سمت ابزار (قطب منفي) حركت ميبا ايجاد شرايط الكتروليز سطح يونيزه شده و يون ECMدر فرايند 

  سازند.ها روي ابزار شده و آنها را از محيط دور ميابزار باقي بمانند كه در اين فرايند با فشار الكتروليت مانع از نشست يون
زم است. هاي هيدروژن در اطراف الكترود و همچنين كاهش دماي الكتروليت، حركت ابزار و جريان الكتروليت لادر اين روش براي جلوگيري از تجمع حباب

ن شدت جريان و نوع ماده الكتروليت بطور مستقيم و سرعت جريان الكتروليت بطور غير مستقيم روي سرعت باربرداري مـؤثر اسـت. هـر چـه شـدت جريـا      
  شود. جنس الكتروليت نيز روي كيفيت سطح تأثيرگذار است.بيشتر باشد كيفيت سطح پرداخت بهتر مي

  نكته مهم در روش(ECM) باشد.كار و همچنين نحوة جريان الكتروليت ميزار و قطعهكنترل اب  
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